

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:冯海砚 校对:刘挺 电子信箱:lrbzhjb@163.com

## 孝义市司法局社区矫正工作办法多收效大

## 社区矫正有关爱 矫正帮扶暖人心

□ 本报记者 王洋

社区矫正对象管理工作事无巨细,强制公益劳动如何安排可以内容丰富,让社矫对象既能深刻认识自己的身份,又能从中有所收获?关爱帮扶怎样做到雪中送炭,使社矫对象接受现实,安心入矫?心理矫治通过哪些手段润物无声,从而帮助社矫对象克服心理障碍,顺利完成社区矫正……面对这些纷繁复杂的社矫事项,孝义市司法局不等不靠,以创新激发工作潜能,用变化助推工作效能,将常态工作转化为不折不扣的“试验田”与“拓荒地”。

## “三大基地”让社矫对象真正自食其力

“社矫对象的教育管理不是简单意义的强制管理,兼具强制性、教育性、帮扶性等多重属性。因此,要广辟路径,增加其主动改造性和自觉接受性。”对于社矫工作这一头等大事,孝义市司法局有关负责人有着清醒的认识。

去年以来,该局与多方沟通协调,在孝义市范围内组织成立“三大基地”,其中公益劳动基地5个、法治宣传教育基地3个、就业帮教基地2个,将三大基地作为宣传、教育、帮扶社区矫正对象的主阵地。该局组织社矫对象公益劳动15场次、学习教育20场次,并为2名在矫对象提供“过渡性”岗位。通过公益劳动、学习

## 多棱镜

连日来,网上一位叫“卡卡父亲”的讲话突然爆火,其30岁女儿未婚又失业,这位父亲不催婚只希望女儿快乐。许多年轻人评论也想拥有这样一位父亲,羡慕的背后折射出一个普遍社会现象,催婚。被催婚是许多年轻人正面临的困扰,逢年过节,最怕和亲戚见面,甚至有一段时间盛行“租赁对象”回家过年,还有人被催婚引发了焦虑、抑郁等情绪障碍,催婚成为年轻人与父母间产生的最大矛盾。

不仅线上催婚话题火热,催婚段子泛滥,在现实生活中催婚引发的“家庭大战”也频频上演,甚至有人产生抑郁情绪。结婚本身是一件非常好的事情,催婚却令许多家庭“谈婚色变”。

催婚的本质是两代人的思想和观念的差异,以及错误的沟通方式。上世纪六七十年代出生的父母亲认为到什么年龄就该做什么年龄的事情,适婚年龄就应该结婚,年轻人则认为世俗的观念不应成为捆绑自己的枷锁;父母认为结婚对象适合过日子就行,而夫妻恩爱、相处愉快等婚姻功能未必完善,年轻人认为寻找人生伴侣,不能草率决定,更注重在关系中的个人感受,心理需求等。

而不当的沟通方式可能会让本就不和谐的家庭关系雪上加霜,当催与被催两方无法互相理解并互相指责,甚至被否定和贬低,家庭关系的长期紧张给双方都带来心理压力。

子女在面对父母催婚时,第一要理解父母为自己着想的初衷,不要产生厌烦应激等情绪。第二要主动和父母诉说自己的真实想法,尽量让父母与之共情。第三可以适当的和父母透露一些自己找对象的信息,多一些和父母的交流,减少父母的担心。同时,自己要学会舒缓情绪,如亲近大自然,尝试一些新鲜事物来转移注意力。

在面对子女婚姻问题上,父母首先要做到的是尊重子女的选择,理解孩子的诉求,将子女看作一个拥有独立人格的人,并不是自己的所有物,不要一味将自己的想法强行加在子女身上;其次在沟通方式上做一些调整,要打破掌控子女的习惯,以平等的方式去对话,才可以取得良好的谈话效果。

## 催婚的正确『打开方式』

□ 刘子菊



为进一步贯彻落实总体国家安全观,筑牢安全保密防线,增强党员干部的保密防范意识,4月15日,吕梁日报社组织党员干部前往吕梁市保密教育实训基地,开展“切实增强安全保密能力 筑牢新时代保密防线”国家安全教育主题党日活动。活动中,报社全体干部职工学习了《总体国家安全观学习纲要》,随后参观了实训基地,并观看了保密技术与泄密途径演示区。通过活动,报社全体干部职工进一步掌握了保密知识,加深了对保密工作重要性和严峻性的认识和理解,提高了保密意识和保密能力。

记者 薛志雄 摄

## 巩固提升全国双拥模范城

## 汾阳市退役军人志愿服务队

## 组织学前儿童进军营学消防

本报讯 (王瑞) 连日来,汾阳市退役军人志愿服务队组织该市北门幼儿园走进汾阳市消防队、汾阳市武装部开展消防、军事研学实践活动,零距离体验消防员的实际训练和日常生活。

活动中,消防员详细介绍了各种消防器材的用途和使用方法,师生家长亲身体验了灭火器的使用方法,感受到了灭火器的重要性。同时,还参观了消防车辆和随车器材,详细介绍了各类消防器材装备的名称、性能及

使用方法,使师生家长们切身感受到消防安全的必要性和重要性,切实掌握了在火灾发生情况下如何自救、疏散、逃生、灭火的技能。

军营之行中,通过实地感受当代军人的风采,体验军人们的团结协作精神,感受他们铁一般的纪律,接受国防教育,增强拥军爱国情感。增强了幼儿们的国防意识,更激发了幼儿们强烈的民族自豪感和崇军尚武意识。

与消防战士的“零距离”接触,在消防站的“沉浸式”体验,让孩子和家长们更加全面

了解消防安全知识,激发孩子们热爱消防、关心消防的意识,从而增强孩子们消防安全意识、国防安全意识和爱国主义情怀,帮助孩子们增强本领、成长成才;走进武装部开展国防教育活动,不仅使孩子们从身体到心灵都接受了洗礼,激发了孩子们的爱国情怀和不忘使命的坚定决心,还让强国强军的梦想在孩子们心中生根发芽。汾阳市退役军人志愿服务队将持续发挥示范引领作用,教育引导孩子们传承红色基因,厚植爱党爱国的情怀。

## 临县兔坂镇退役军人志愿服务队

## 把爱国主义教育宣讲抓在基层

本报讯 (王雅妮) 为充分发挥退役军人爱国主义教育资源优势,进一步引导青少年传承红色基因,厚植爱国情怀,连日来,临县兔坂镇退役军人志愿服务队一行20人走进兔坂九年制学校,开展“老兵宣讲进校园 红色基因薪火传”主题宣讲活动。

宣讲现场,退役军人进行了军姿、队列和单兵战术动作表演,他们动作标准,底功扎实,特别是前倒侧倒等专业动作展示引得孩子们惊呼不断,掌声雷鸣;退伍老兵们用

朴实的语言讲述了那段尘封于记忆中的参军经历,重温了那段艰苦卓绝的烽火岁月,当谈及壮烈牺牲的英雄们,他们不禁热泪盈眶,让孩子们深切感受到了战士们不屈不挠、不怕牺牲的战斗精神,警醒孩子们要加倍珍惜今天的幸福生活,勉励孩子们要厚植爱国情怀,赓续红色血脉,在学习和生活中不怕困难、顽强拼搏,争做能担当民族复兴的时代新人。“他们无私奉献的精神令我非常敬佩,我一定要传承好英雄们的精神,珍

惜这来之不易的学习条件,好好学本领,将来做一名对社会有用的人。”一位来自学校三年级的学生说道。

该服务站负责人表示,宣讲现场气氛浓烈,宣讲工作成效显著,下一步,将继续深入挖掘本土红色资源和老兵优秀事迹,组织志愿者开展各种形式的红色主题活动,坚决扛起做好新时代退役军人工作的政治责任和使命担当,以实际行动推动退役军人工作取得新突破。

## 世界血友病日:

儿童期是血友病治疗的黄金期

2024年4月17日

是第36个世界血友病日

## 专家指出

儿童期是血友病治疗的黄金期,患儿应尽早、充足、长期地进行规范化预防治疗

## 据介绍

血友病是一组凝血因子缺乏导致凝血功能障碍的遗传性出血性疾病,也是严重危害健康的出生缺陷疾病

主要表现为自发性出血或轻度外伤后出血不止、血肿形成及关节出血

2023年3月,国家卫生健康委发布的血友病防治健康教育核心信息及知识要点宣传手册显示

血友病与生俱来、伴随终生,目前尚无成熟的根治方法,治疗上以凝血因子替代疗法为主,预防损伤后出血,尤其是颅内出血极为重要



## 专家指出

针对患儿的预防治疗是出血前有规律地替代治疗,保证凝血因子维持在一定水平,以预防出血和关节损伤、降低致残率

新华社发 (王威 制图)

石楼县检察院  
“检护民生”润民心

本报讯 (记者 刘少伟) 近日,石楼县人民检察院在全面推动最高检“检护民生”专项行动过程中,依照相关规定,及时为一名被害人发放司法救助金,充分发挥了司法救助救急解困、保障民生、化解矛盾、促进和谐的作用,切实解决人民群众急难愁盼问题,满足了人民群众对美好生活的新要求、新期待。

去年3月,犯罪嫌疑人宁某某与被害人郭某某因口角发生争执,宁某某将郭某某殴打致轻伤一级,因涉嫌故意伤害罪,宁某某被石楼县公安局依法移送审查起诉,同年11月,因宁某某死亡,案件依法终结。

今年3月,石楼县人民检察院第二检察部干警在“检护民生”专项行动司法救助线索摸排过程中发现,该案被害人郭某某尚未获得经济赔偿,可能符合司法救助条件,遂立即开展调查工作。经审查,被害人郭某某系智力残障人士,无独立生活能力,日常生活需要依靠哥哥一家照料,自案发后住院治疗花费数万余元,且犯罪嫌疑人未对其进行任何赔偿,生活陷入困境,依照司法救助的相关规定,符合救助条件。承办检察官及时启动司法救助程序,向郭某某及其儿子发放司法救助金,缓解其家庭生活困境。

司法救助是一头牵着百姓疾苦,一头系着司法关爱的民生工程。该院以深入开展“检护民生”专项行动为契机,深化与乡村振兴、人社、妇联、残联等部门的协作配合,切实维护妇女、儿童、残疾人、老年人等特殊群体的合法权益,力争让更多群众感受到司法的温情,为石楼县域经济社会高质量发展和民生民利保障作出检察贡献。